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ЛЕТО 

Лето, лето, сказочное лето!
От чудес кружится голова.
Вот в кольчугах радужного цвета
Из реки выходят острова!

Тимофей Белозеров
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           Наши новости

Весна оказалась разнообразной и наполненной событиями. Дни и недели пролетали незаметно, складываясь в прекрасный разноцветный калейдоскоп побед в конкурсах и фестивалях.  
МАРТ

·  Участие творческого детского коллектива МБДОУ № 28 с танцевальным номером «Матрешки» в творческом конкурсе «Ай да мы»; 
·   Участие творческого коллектива нашего детского сада в Городском празднике поэзии «Звездочки» в рамках подпроекта «Одаренные дети».  воспитанницы старшей группы «Лисички» Глущенко Полины в «Конкурсе чтецов»


  АПРЕЛЬ

·   Инструктор по физическому воспитанию нашего детского сада Богданова Мария Олеговна приняла активное участие в подготовке и проведении веселого, интересного праздника – районного «Фестиваля здоровья»;
·   У ребят из групп кратковременного пребывания весна тоже выдалась активной. Малыши 2-3 лет под руководством воспитателя Надежды Сергеевны Говориной посетили мини-зоопарк, который расположен в Орджоникидзевском районе. Трудно передать словами то ребячье счастье, которое они испытали, подержав пушистых цыплят в ладошках, погладив и полюбовавшись на кроликов. А еще они смело кормили и гладили  поросят, козлят, барашка, восхищались огромным важным индюком, громко возмущавшимся гусем и необычными петушком и селезнем. Этот поход стал завершающим мероприятием в рамках проекта Говориной Н.С. и надолго запомнился и детям, и родителям.


  МАЙ

·   В преддверии Праздника Победы воспитанники групп кратковременного пребывания вместе с педагогами и родителями почтили память погибших защитников нашей Родины, возложив цветы к Вечному огню на площади Коммунаров.  А вскоре после празднования 9 мая, также педагоги вместе с ребятами и их родителями отправились на экскурсию в музей – Музей Боевой Славы школы № 74. Благодаря интереснейшей экскурсии, которую провела для нас руководитель данного направления, учитель начальных классов, к.п.н. Евдокимова Людмила Михайловна, не только  ребята, но и родители получили много полезной информации о Героях и защитниках Великой Отечественной войны, об атрибутах и предметах быта  из «уголка старины» этого же музея.
·    Наша дружба со школами не ограничивается лишь посещением Музея Боевой Славы и экскурсиями в школу. Так, и театральные встречи для нас оказались полезны и долгожданны. В мае прошло целых два таких события: группа Шкорупеловой Марии Васильевны посетила спектакль «Маленький Мук», который подготовили и показали ученики школы № 74. Данная встреча оказалась вдвойне полезна в связи с проектом «Театр», который реализуют педагоги данной группы. А к ребятам из групп кратковременного пребывания с дружеским визитом и новыми спектакля пришли ребята 2-х и 3-х классов из 121 школы. Они представили две постановки: сказку «Тим и Том», о том как два медвежонка научились навыкам гигиены – мыть лапки перед едой и обязательно мыть фрукты и овощи, и с классической постановкой сказки «Муха-Цокотуха». Искреннее уважение и восхищение вызвало качество подготовки юных артистов, за что большое спасибо педагогу и руководителю театральной студии Любови Ивановне, а также их яркие эмоции, хорошие костюмы, умение держать себя перед публикой! А детки наши, конечно же, были рады таким необычно юным артистам и с удовольствием ждут новых встреч!
·  В каждой группе родителям были предложены анкеты – нам очень важно узнать ваше мнение о работе воспитателя, о том, интересно ли живется вашему малышу в группе. 

· В каждой группе в конце мая на родительском собрании подведены итоги работы за год, педагоги представили свои проекты, поделились новыми идеями и перспективами на следующий учебный год.


Впереди – лето! Каждый из нас ждет его каждый год с нетерпением и ощущением чего-то нового – новых встреч, путешествий, впечатлений и, конечно, фотографий! Фотографируйте с удовольствием каждое встреченное Чудо – рассвет, капельку росы на зеленой травинке, вашего малыша на природе и дома. И в сентябре вашему ребенку непременно захочется поделиться впечатлениями о своем отдыхе, показать свои фотографии и посмотреть сюжеты своих друзей.
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Фестиваль здоровья

Богданова Мария Олеговна, 

инструктор по физическому воспитанию 

МБДОУ № 28.
Здоровье – бесценный дар, потеряв его в молодости, не найдёшь до самой старости. Так гласит народная мудрость. 

Для реализации данного направления было организовано районное спортивное мероприятие «Фестиваль здоровья-2012» на тему «Русь Богатырская» для детей старшего дошкольного возраста.

Целями фестиваля являются: сохранение и укрепление здоровья детей, формирование положительных нравственно-волевых качеств личности ребенка, воспитание у детей потребности в здоровом образе жизни.
Во время проведения отборочных встреч фестиваля детские спортивные команды детских садов демонстрировали хороший уровень физической подготовленности, четкое выполнение основных видов движений. В заключительном спортивном празднике (финале Фестиваля) участвовали восемь детских спортивных команд, которые заняли призовые места.

Хотелось бы отметить, что физкультурное оборудование и реквизит всех присутствовавших команд были яркими, эстетично оформленными. 

Поддерживали стремление к победе юных спортсменов родители и педагоги, и детские танцевальные и творческие коллективы. Наш детский сад принимал участие в «Фестивале здоровья»,  представив танцевальную команду «Матрешки».
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Домашние питомцы – все «за» и «против»

Булатова Елена Львовна,

Старший воспитатель МБДОУ № 28

Нужны ли детям домашние животные?

Домашние животные играют большую роль в развитии детей. Ведь любящие родители стремятся вырастить из своего ребенка человека с большой буквы, которому не чужда ответственность, отзывчивость, любовь к ближнему. 

Первые примеры бережного отношения к окружающему миру закладываются в непосредственном общении с родителями, но малыш растет, и ему необходимо расширение этого пространства для размышлений и формирования устойчивых положительных навыков.


Возможно, приходя в гости к друзьям, у которых есть домашнее животное, вы заметили, как радостно засветились глаза ребенка и потянулись к нему ручки.


Сосуществование двух разных видов на одной территории, в данном случае малыша и животного, не всегда складывается гладко. Обоим приходится дисциплинировать себя, считаться с интересами друг друга. Временные разногласия по притирке характеров обернутся добрыми отношениями и преданной дружбой. Под чутким руководством родителей ребенок учится ухаживать за животным, понимать и принимать его перемены в настроении.


Для первых знакомств с миром животных и птиц подойдут питомцы маленьких размеров. Попугайчики, хомячки, черепахи – не требуют особого ухода, зато великолепно подходят для воспитания бережного отношения к животным.


В семьях, где есть животные, у детей более стойкий иммунитет против воспалительных заболеваний различного характера.


Застенчивым детям любовь и верность животного вселяет большую уверенность в себе и ощущение значимости, так ему легче будет адаптировать  в кругу сверстников.

При ряде заболеваний опорно-двигательного аппарата, нервной системы, которые на сегодня бывает сложно вылечить, они корректируются именно благодаря общению с животными. При таких заболеваниях, как правило, присутствует эмоциональная отстраненность, нежелание активно действовать и адаптироваться к существующей среде. А домашние питомцы помогут не впасть в депрессию, и не отказаться от радости общения.
Правила безопасного поведения с животными

Маленький ребенок любознателен от природы. Лето дети часто проводят в деревне или на даче, вдали от привычных городских условий. Взаимодействие малыша с домашними животными без специальной подготовки и контроля со стороны понимающего, мудрого взрослого может оказаться неприятным и даже опасным для обеих сторон. Малыш, не осознавая того, может причинить боль животному, а домашний питомец в ответ на это – сильно поцарапать или даже укусить его. Поэтому вопросы безопасного обращения с разными видами домашних животных и птиц – собаками, кошками, козами, коровами, утками -  очень важно обсудить с ребенком заранее, подготовив его к близкому знакомству с ними.
Гуманное отношение к живому существу, которое стало другом для вашего ребенка. 
Если в начале лета вы уезжаете за пределы города, и хотите  приобрести  для вашего малыша пушистого товарища – щенка или котенка, будьте предусмотрительны, задумайтесь, готовы ли вы по возвращении в городскую квартиру взять его с собой. Готовы ли вы к клочкам шерсти на полу, специфическому запаху, исходящему от животного, нет ли у кого из домашних аллергии на животных… Если возникает хотя бы одно НО! – откажитесь от идеи «завести друга» для своего ребенка на два-три месяца. Ведь вы уедете, а животное будет помнить ласку и доброту человеческих рук, и будет невыносимо страдать, оставшись в одиночестве! Будьте гуманны и добры к друзьям нашим меньшим, ведь мы «в ответе за тех, кого приручили»! (Антуан де Сент Экзюпери)
Игра «Хомячки»

Полезна при общих бронхолёгочных заболеваниях

(респираторный аллергоз, бронхиальная астма, астматический бронхит
Цель игры: укрепление мышц челюстно-лицевой области. Тре​нировка навыка правильного носового дыхания при спокойно сомкнутых губах. 

Ход игры. Ведущий говорит игрокам: «Будем ходить 10 шагов с толстыми щечками, как у хомячков. Для этого надо сильно надуть щеки, рот закрыть, дышать носом. Затем по мое​му сигналы хлопнуть себя кулачками по щекам - выпустить воз​дух изо рта, «щечки опять стали, как у ребят», походить 15 ша​гов и снова стать «хомячками» - надуть щеки».  По команде веду​щего игроки снова начинают ходить по игровой территории. Ведущий повторяет задание 5-6 раз и контролирует правильную осанку игроков и  носовое дыха​ние. 

Цирк! Цирк! Цирк!

Богданова Мария Олеговна,

воспитатель подготовительной группы 
Мир детства рядом с нами, он внутри нашего взрослого мира, он смотрит на нас глазами ребенка, говорит его голосом. Когда-то он был и нашим миром, но мы покинули его, и назад пути нет.

Но, почему-то хочется вернуться в него. Каждому из нас он кажется внутренним раем, золотым веком нашей жизни… Как заглянуть в этот мир хоть на мгновенье? Захлебнуться детским восторгом, хоть на миг увидеть загадочную планету название, которой «Детство». Не заглянув в этот мир, невозможно понять не только детей, но и самого себя…
Все перечисленное я постаралась  охватить какой-нибудь одной темой, и выбрала для этого тему «Цирк». 

Работая над проектом, мне хотелось раскрыть заветную дверь в мир детского сознания. Вся работа над проектом связала детей между собой, детей и взрослых в единое волшебное целое. 

Тема цирка нас всех так увлекла и сблизила, что порой взрослые, напоминали детей, а дети были рады этой близости с взрослыми. Причем под словом взрослые я подразумеваю не только воспитателей, но и  других работников детского сада и, конечно же, родителей. И вот началась работа.

Вдруг выяснилось: как мало наши дети знают о цирке, и как страстно много хотят узнать. 

Пришлось взрослым ходить в библиотеку, искать в  Интернете и  раздобыть все, что можно найти о цирке, и поделиться своими знаниями с ребятами.  Равнодушных не было. Каждый помогал, чем мог: у нас появилась яркая одежда, шляпы, различные вещи для атрибутов и тому подобное.

Дети узнали много интересных и полезных фактов о профессиях артистов цирка.  И даже вспомнили тех, которых, даже мы взрослые стали забывать. 

Ребята узнали также значение многих новых для них слов: реприза, грим, гримерная, костюмерная, кулисы, арена, конферансье, афиша.
А впереди было задумано самое интересное – цирковой праздник с участием самих ребят! Дети  мысленно пропитывались атмосферой цирка, представляли себе этот волшебный праздник, да и просто получали удовольствие от своей работы.
Пока праздник готовился, дети не забыли и о рекламе своего представления – об афише и пригласительных билетах.
Пригласительные билеты дети делали индивидуально, используя техники ИЗО, аппликацию и применяя разнообразный материал – ткани, цветную бумагу, тесьму, поролон и т.п.

И вот афиша висит, зазывая своей яркостью гостей, пригласительные билеты вручены зрителям, зал готов к началу праздника,  костюмы надеты – впереди только праздник. Хочется надеяться, что все старания, хлопоты взрослых не напрасны, что дети – цирковые артисты  получили огромное удовольствие от праздника “Цирк зажигает огни”. Воспоминания об этом ярком событии еще долго будут вспоминаться ребятам, а знания и навыки, полученные в ходе подготовки, обязательно пригодятся им в дальнейшей жизни.

 Слово «ЦИРК» у детей сразу вызывает восторг, желание увидеть  цирковое представление. Цирк — это всегда звери от больших размеров и до маленьких, весёлые клоуны, конкурсы и интересные шутки, так же гимнасты и акробаты, которые больше всего восхищают детей и взрослых. 
Цирк — это всегда сладкая вата, цирковые сувениры, фото с животными, лотерей и многое другое. Во всём зале во время представления — смех, радость детей. Но редко кто задумывается о том, как тяжело клоунам, дрессировщикам, акробатам и, конечно же, самим животным. Они, быть может, годами готовились, репетировали, чтобы пару часов радовать маленьких детишек и даже взрослых. 

Цирк - это высочайшее мастерство артистов и ежедневные тренировки на пределе человеческих возможностей. Теперь мы об этом знаем точно!




Предшкольная пора! 

Чем родители могут помочь первокласснику




           Круглая Елена Александровна,





                
  педагог-психолог МБДОУ № 28


Период адаптации к школе, связанный с приспособлением к ее основным требованиям, существует у всех первоклассников. Только у одних он длится месяц, у других- одну четверть, а у третьих растягивается на весь учебный год. Многое зависит здесь от индивидуальных особенностей самого ребенка, от имеющихся у него предпосылок овладения учебной деятельностью. И вот здесь родителям нужно помочь своему ученику.

Пробуждение

Не нужно будить ребенка, он может испытывать чувство неприязни к матери, которая вечно тормошит его, стаскивая одеяло. Гораздо лучше научить его пользоваться будильником, пусть это будет его личный будильник.

Если ребенок встает с трудом, не нужно дразнить его лежебокой, не вступать  спор «последних минуток». Можно решить вопрос по-другому – поставить стрелку на 5 минут раньше: «Да, я понимаю, вставать сегодня почему-то не хочется. Полежи еще 5 минут». Можно включить погромче радио.

Не надо лишний раз торопить, лучше сказать точное время и указать, когда он должен закончить то, что делает: «через 10 минут тебе надо выходить в школу», «уже 7 часов, через 30 минут садимся за стол».

Без нотаций

Если ребенок забыл положить в сумку учебник, завтрак, очки, лучше протянуть их молча, чем пускаться в напряженное рассуждение о его забывчивости и безответственности.. «Вот твои очки» - лучше, чем «Неужели я доживу до того времени, когда ты научишься сам класть очки».

На прощание лучше сказать «Пусть все сегодня будет хорошо», чем «Смотри, веди себя хорошо, не балуйся». Ребенку приятнее услышать доверительную фразу: «Увидимся в два часа», чем «После школы нигде не шляйся».

Возвращение из школы

Не задавайте вопросы, на которые дети дают привычные ответы.

-Как дела в школе?

-Нормально.

-А что сегодня делали?

-А ничего.

Вспомните себя, как порой раздражал этот вопрос, особенно когда оценки не соответствовали ожиданию со стороны родителей («Им нужны мои оценки, а не я»). Понаблюдайте за ребенком, какие эмоции «написаны» у него на лице. («День был трудный? Ты, наверное, еле дождался конца. Ты рад, что пришел домой?»)

Нередки случаи, когда родители лишают детей прогулки в наказание за плохие оценки, плохое поведение и т.п. Худшего не придумаешь! Наказали не поступок, а самого ребенка, его завтрашнее настроение в школе!
Пора спать

Особенно важно для борьбы с утомлением соблюдение необходимой продолжительности ночного сна. Первокласснику необходимо спать 11,5 часов в сутки, включая 1,5 часа дневного сна. Чтобы сон был глубоким и спокойным, нужно соблюдать элементарные правила: перед сном не играть в шумные, заводные игры, не заниматься спортом, не смотреть страшные фильмы, не устраивать взбучку и т.д. ведь это мало- помалу сказывается: ухудшаются память, внимание, работоспособность.

Искренне интересуйтесь школьной жизнью ребенка и смещайте фокус его внимания с учебы на отношения ребенка с другими детьми, на подготовку и проведение школьных праздников, дежурства, экскурсий и т.п.

Секции подождут

Никогда не отправляйте ребенка одновременно в первый класс и какую-то секцию или кружок. Само начало школьной жизни считается тяжелым стрессом для 6-7 летних детей. Если малыш не будет иметь возможности гулять, отдыхать, делать уроки без спешки, у него могут возникнуть проблемы со здоровьем, может начаться невроз. 

Учительница первая моя

Учительница, даже самая строгая, даже не всегда справедливая, для ребенка, особенно в первое время, «самая-самая», и ваше негативное отношение к ее требованиям только затруднит ребенку его собственное определение в статусе ученика. Критерии того, что можно и что нельзя, чаще определяются учителем, поэтому не сердитесь, если в ответ на свое требование услышите: «А Софья Петровна сказала, что так нельзя». Софья Петровна - высший авторитет, перед которым меркнет даже родительский. Не огорчайтесь и запомните: парировать это замечание фразой «Много знает твоя Софья Петровна…» или тому подобной - запрещенный прием.

Если ваш малыш встанет ни свет, ни заря, потому что он сегодня дежурный, и скажет, что должен придти раньше всех, отнеситесь к этому так же серьезно, как он. Если он попросил вас что-то подготовить к школе, а вы по какой-то причине не сделали этого, для вас не должна быть неожиданной бурная реакция и даже слезы. 
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Редко встретишь родителей, которые бы обижались на своих детей за испачканные пеленки, а вот за испачканные тетрадки - сколько угодно. Хотя и в том и в другом случае период марания неизбежен. Ребенку не нужна позиция  прокурора, которую так часто занимают родители: «Будешь переписывать пять раз, пока не получится хорошо!» Это недопустимо. Пожалуйста, помните об этом.
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Именинники лета

	Июнь
	26 – Кисилева Розалия Илгизовна



	Июль


	03 – Брылева Наталья Александровна

10 – Давыдова Алена Валерьевна

14 – Линькова Людмила Михайловна

28 – Шандра Ольга Владимировна

31 – Садчикова Анастасия Сергеевна



	Август


	01 – Булатова Елена Львовна

08 – Богданова Мария Олеговна

14 – Попова Ольга Валерьевна

22 – Попова Светлана Викторовна

22 – Касаткина Марина Александровна

28 – Коломойцева Юлия Николаевна
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Как нас найти: 
      На Крылова, 56,

Тел. (343) 231-49-52, (343)  242-29-90

Заведующий – 

Бутыгина Наталья Леонидовна
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Методист – 
Шандра Ольга Владимировна

На Малышева, 1, (группы кратковременного пребывания и группы «Особый ребенок»)

Тел. (343) 376-47-92, 269-22-10

Методист – Булатова Елена Львовна

Наш сайт www.teremok.jumpa.ru,

эл. адрес: teremok_28@mail.ru
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