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      Прогулки  являются важнейшей составляющей воспитательно-образовательного процесса, так как способствуют расширению представлений детей об окружающем мире (природе, деятельности и взаимоотношениях людей), а также обогащают их внутренний мир.

      Помимо этого расширяется двигательный опыт детей, совершенствуются навыки в основных движениях, развивается ловкость, быстрота, выносливость, формируется самостоятельность, активность, положительные отношения со сверстниками.

      Желательно, чтобы все компоненты прогулки выступали не как отдельные педагогические мероприятия, а были логически связаны между собой единой  темой или сюжетной линией.

· Понаблюдали за птицами – покормим их;  попрыгаем, почирикаем, как воробушки;  походим важно, как голуби;  полетаем, поклюем зернышки; поиграем в подвижные игры «Воробушки и кот», «Птички в гнездышках».

· Рассмотрели елочку – поводим вокруг нее хоровод; укроем елочку снегом, чтоб не мерзла; поиграем в игру «Раз, два, три – к дереву беги!».
Подготовка к прогулке
       Прогулка окажется более продуктивной, интересной и полезной, если воспитатель заранее, еще в группе, эмоционально настроит детей на прогулку.
· Весёлым стихотворением!
Смотрит солнышко в окошко,
Смотрит в нашу комнату.
Мы захлопали в ладошки,
Очень рады солнышку.

Солнышко ждет нас, зовет погулять, пойдемте скорей!
· Важным делом!
Приготовить хлеб для птиц.
- Пойдемте, наверно, птички нас уже заждались, кушать хотят.
Дать детям самим понести хлеб.
· Интересным событием!
Показать детям новый атрибут для подвижной игры, объявить, что мы сегодня будем играть в новую интересную игру.
· Ярким воспоминанием!

У нас в детском саду на одном из участков был оборудован «Деревенский уголок». Летом и осенью там стояла кукла с лейкой, сидела собака, гуси, поросята, стояло корыто. Мы с малышами сходили в гости на этот участок. И у детей еще очень долго сохранялся интерес. Мы каждый день, пока позволяла погода, подходили к этому уголку, дети кормили и поили животных. А, собираясь на прогулку, сами говорили: «Пойдемте скорее, посмотрим, вдруг там киска прибежала».
Малыши усваивают правила и наблюдают

        В начале года, прогулка в младшей группе начиналась усвоением ряда правил: учиться ходить друг за другом, парами, не убегать вперед и не отставать, не уходить за пределы участка. А также дети учились видеть и слышать воспитателя.
        Во второй половине года, совсем не обязательно каждый день доходить парами до веранды. Прогулка начинается прямо от крыльца. Вышли понаблюдали сколько снега нападало.  «Все вокруг белым-бело, много снега намело!» Пошли искать следы на снегу, оставлять свои, послушали, как скрипит снег под ногами, сделали «снежный салют».
      Детям очень нравится ходить новой дорогой. Идем мимо кленов и боярышников, по дороге находим деревья с толстыми и тонкими стволами, с гладкими и шершавыми. Каждый ребенок обнимет дерево, погладит его. На стволе одного из кленов заметили растущий мох, рассмотрели, потрогали, он мягкий и шелковистый.
      Наблюдательность у младших дошкольников еще не развита. Поэтому, главное для воспитателя – поддержать у детей стремление замечать изменения в окружающем мире, новое и необычное. А если дети что-то упустили, привлечь внимание, не оставлять на потом. 

     На прогулке дети сталкиваются с массой отвлекающих моментов. Удержать внимание малышей  непросто. Поэтому наблюдения должны быть недолгими, не более 10 минут, очень яркими, интересными, обязательно нести в себе новое. Каждый день детям для наблюдения предлагается новый объект. Поддержанию интереса к ежедневным наблюдениям также способствует образная речь воспитателя, использование  стихов, загадок, пословиц и поговорок. Кроме того, необходимо давать детям самим активно высказываться.
Малыши приучаются к труду
      Младшие дошкольники охотно откликаются на предложение воспитателя принять участие  в труде. Но часто в ходе труда отвлекаются на привычные, более понятные и интересные для них действия.
Собирая листья в кучи, начинают подбрасывать их вверх и с восторгом наблюдать, как они падают на головы других детей.
Собирая снег, закапывают в него  игрушки.
А порой, наоборот, так серьезно относятся к предложению поработать, что начинают суетиться, слишком громко говорить, спорить.
Воспитатель, естественно, в таких  случаях старается скорректировать поведение детей, чем иногда вызывает их недовольство. 
      В следующий раз, видя, что их собственные навыки далеки от совершенства, дети разочаровываются и отказываются от дальнейшего участия в трудовой деятельности.
Поэтому первые трудовые поручения должны быть простыми, понятными, конкретными и краткими по времени: «отнеси пожалуйста на веранду», «будь добра, положи в корзину» и т. д. Кроме того, обязательно нужно подчеркнуть, для чего это нужно делать: «собери листочки, я сделаю тебе из них шапочку», «принесите из корзины формочки и совочки, будем делать пирожки».
      Главное для воспитателя – как можно быстрей достичь результата, пока внимание детей сконцентрировано на действии, пока не исчез интерес.
Как только дети убедятся, что их непосредственная помощь приводит к интересному результату, можно отодвигать получение этого результата на более длительный срок. Воспитатель убирает снег на участке: «Сейчас очистим участок от снега и поиграем в интересную игру. Если вы мне поможете, мы скорее начнем играть».
       Главное, чтобы у детей появилась уверенность в собственных силах, в собственных умениях, сформировалось представление о значимости собственных усилий для достижения общего результата.
Помощь в выполнении трудовых действий рождает у детей желание самому сделать что-то полезное, нужное для кого-то.

Малыши двигаются и играют
       У детей младшего дошкольного возраста еще мал опыт самостоятельной двигательной деятельности, многие движения находятся в стадии формирования. Поэтому подвижные игры и игровые упражнения проводятся ежедневно с целью тренировки, закрепления двигательных навыков. С их помощью на прогулке успешно решаются оздоровительные, образовательные и воспитательные задачи.

       В игровых упражнениях преследуются цели прямого обучения детей основным движениям. Многие из предлагаемых упражнений имеют сюжетный характер («По мостку», «Через канавку»).

      Дети с удовольствием упражняются в таких движениях, как ходьба и бег. А лазание и прыжки в самостоятельной деятельности выполняются реже. Поэтому необходимо чаще включать их в игровые упражнения. Навыки и привычки выполнения разнообразных движений формируются у детей при условии многократных повторений. Поэтому эти упражнения проводятся на фоне самостоятельной деятельности детей, в течение прогулки повторяются несколько раз в зависимости от обстоятельств, настроя детей.

      Помимо игровых упражнений, на прогулке ежедневно проводится и подвижная игра продолжительностью от 6 до 10 минут, планируемая заранее.
      В летнее время, когда дети по собственной инициативе много и с удовольствием двигаются, можно запланировать одну подвижную игру.  

     Зимою, чтобы создать у детей бодрое настроение, пребывание на свежем воздухе желательно начинать с организованной подвижной игры. Завершать прогулку может вторая подвижная игра. Для детей данного возраста характерна быстрая утомляемость, поэтому игры необходимо чередовать с кратковременным отдыхом.

      При подборе подвижных игр учитывается, что объем знаний у детей пока еще незначителен, невелик кругозор, внимание непроизвольно и неустойчиво. Поэтому сюжет игры должен быть простым, доступным пониманию (мышки, птички боятся кошки), хорошо известны сами персонажи (кошки, зайчики, мячи). Характерным для игр является то, что дети выполняют одинаковые роли (все цыплята, медвежата). Сами движения, как правило, однотипны, привычны (полетали, побежали, попрыгали, покружились), меняются лишь персонажи («У медведя во бору», «Кошка и птички», «Собачка и ворона»).

      С удовольствием все включаются в игру, если для ее проведения специально подготовлена дополнительная атрибутика: шапочки, эмблемы птиц и животных, длинные ушки зайчика, цветочки или веночки, платочки, разноцветные ленточки. Можно в подвижных играх использовать крупные мягкие игрушки.

      Необходимо ознакомить детей с содержанием игры, показать подобранные к ней атрибуты, предложить надеть их. Как только оживление ребятишек уляжется, познакомить с правилами игры. При этом желательно объяснения сочетать с показом некоторых движений: как правильно прыгать и приседать, куда бежать и где прятаться. Особое внимание уделяется сигналам, по которым надо менять движения, начинать или прекращать действия. 

      Младшим детям нравится повторение одной и той же игры. В этом случае дети имеют возможность закрепить новое умение, для них более осмысленным становится текст. Содержание игр постепенно обогащается. Понятийный сюжет, смена движений, выполняемых одновременно всеми, создают у детей бодрое настроение. Дети учатся диалоговой речи, когда не просто повторяют за взрослым, а отвечают ему («Гуси»). В процессе подвижной игры малыш получает удовлетворение и от дружеского общения со сверстниками и от ярких атрибутов, которые взрослый вносит в игру.

      Взрослый - непременный организатор и участник игры. Дети испытывают особое удовольствие от такого близкого общения с ним. Его эмоциональная выразительная речь, мимика и жесты импонируют малышам. Видя доброе отношение взрослого к окружающему, неподдельный интерес к происходящему, дети невольно подражают ему. У них формируется умение слышать речь, обращенную к ним, адекватно реагировать, развивается навык действовать по слову взрослого, а потом и отвечать ему. В процессе игры обогащается словарный запас ребенка, тренируется его память, формируется воображение.

    Малыши познают мир и экспериментируют
     Для стимуляции детской познавательной активности на прогулке воспитатель использует различные дидактические упражнения, интересные задания и игры с природным материалом. Они непродолжительны, занимают по времени не более 3-4 минут. Проводятся несколько раз в течение одной прогулки. Для этого взрослый общается то с одним ребенком, то привлекает всех детей.
      Дидактическое задание может быть предложено детям и в начале и в конце прогулки, но чаще оно вплетаться в ход наблюдения или трудовой деятельности. 
      Дидактические задания разнообразны, но в них всегда должен присутствовать игровой элемент, это импонирует детям. С интересом они выполняют задание на развитие тактильных ощущений: что гладкое, что шероховатое?  «Сложи ладошки лодочкой и закрой глаза. Я вложу в них что-то, а ты пощупаешь и отгадаешь, что я положила: камешек или шишку, травинку или палочку» и т. д.

      Можно включать задания на активизацию мышечной чувствительности. Играя с песком, набрать в ведерки сухого и влажного песка, определить - что тяжелее, что легче. В ходе проведения занятия «Тонет-плавает» дети не должны спешить опускать в воду разные предметы. Сначала пусть определят их тяжесть (тяжелее-легче), а уже потом проверят на деле собственное предположение: что утонуло, что плавает.

        В дидактических заданиях с целью развития слуховых дифференцировок детям предлагается послушать, как дождь стучит по крыше, как журчит ручеек, как поют птички; шумят на дороге машины, шуршат листья под ногами, скрипит снежок… 

        Детям нравится отгадывать: «Кто с вами здоровается: ворона или воробей?» Более того, дети сами активно включаются в процесс звукоподражания, упражняясь в правильном произношении звуков.
        Нравятся детям и энергичные «ауканья», переклички. «Ау! Ау! Потерялись мы в лесу!» Прятки на участке. Воспитатель: «Ау, вы где?» Дети: «Ищите нас! Мы спрятались!» В ходе перекличек дети незаметно для себя учатся безошибочно называть предметы, точно определять свое местоположение среди них: около куста, за горкой, под березой и т. д.

        Нравятся детям и задания на определение температурных различий: «Где вода холодная, где теплая? Скажи, что холоднее: снежок или мяч».

        Итак, взрослый придумывает разнообразные дидактические задания, предоставляет детям возможность проявить собственное творческое начало, стимулирует их мыслительные операции, предлагает выполнять обследовательские действия. В ходе всей этой работы у детей происходит активное накопление чувственного опыта, развиваются наблюдательность, внимание, память, разнообразные движения. Во время выполнения дидактических игр и заданий совершенствуются пространственные ориентировки каждого, идет интенсивное увеличение словарного запаса, обогащение его.
Малыши возвращаются с прогулки
       Возвращаться в детский сад после прогулки тоже можно интересно: «паровозик собирает детей и увозит их в детский сад», «самолеты полетели».
«иголка, нитка, узелок», дети идут за воспитателем, крепко держась за руки, как нитка за иголкой. Воспитатель также может провести детей змейкой между деревьями, пройти под дугой и т. д.
       Если дети замерзли, воспитатель может предложить: «Догоните меня!», отбежать недалеко, подождать, пока все дети подбегут, «А теперь догоним Машу. Раз, два, три – беги!»
