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Одна из важнейших целей нашей работы - развитие у дошкольников интегративных качеств - любознательности и познавательной активности.

Для достижения этой цели мы обосновали и реализовали систему условий:
· организацию детских познавательных проектов, начиная с младшего дошкольного возраста;
· систематизацию  процесса наблюдений на прогулке;

· организацию  развивающей среды, способствующей самостоятельной познавательной деятельности ребёнка;
· вовлечение семей дошкольников в воспитательно-образовательный процесс.
Относительно детских познавательных проектов отметим два ключевых условия, которые обеспечивают успех детского исследования.
Во-первых:  легенда проекта – проблемная ситуация, вызывающая эмоциональный заряд детского удивления, загадки, таинственного столкновения известного с неизвестным, возникновение вопросов. Помимо этого, важнейшим является активное участие в проектной деятельности семей воспитанников.
Помимо реализации детских познавательных проектов большую роль в развитии любознательности детей играют наблюдения.

Наблюдения спланированы на каждый день, систематизированы по временам года и включают в себя наблюдения за животным и растительным миром, за объектами неживой природы и трудом людей. Кроме этого одна неделя в каждом сезоне посвящена теме безопасности. Все наблюдения выстраиваются на основе образовательных областей «Чтение художественной литературы» и «Познание». Художественное слово, соединённое с живым восприятием природы, делает восприятие ещё ярче, обогащает словарь детей, вызывает более глубокий интерес к познанию окружающего мира.

        Много наблюдений запланировано исходя из особенностей окружающей среды детского сада (гнёзда птиц на деревьях, растущих на территории, рябиновая аллея и т.д.).
       Очень часто активное участие в наблюдениях принимают родители, наши постоянные спутники на экскурсиях, целевых и тематических  прогулках.

        Большое значение в развитии любознательности младших дошкольников имеет организация развивающей среды. Для этого в центрах активности периодически обновляется материал и оборудование, связанные с тематическими периодами в соответствии с комплексно-тематическим планированием и учитывающие интересы детей, которые в самостоятельной деятельности могут проявлять любознательность и познавать окружающий мир без принуждения.

       Реализация проектного метода, использование системы наблюдений, грамотная организация развивающей среды способствовали формированию любознательности, самостоятельности, мотивированной, целесообразной познавательной деятельности у детей. 
        Помимо этого, родители стали активными участниками образовательного процесса, что позволило обеспечить запланированные результаты в работе с дошкольниками.
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