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      Удивительный мир природы… Он встречает ребенка морем звуков, запахов, сотней загадок и тайн, заставляет смотреть, слушать, думать.

      Ребёнок  - часть природы, без взаимодействия с которой его жизнь не могла бы быть полноценной. Благодаря природе развивающийся организм постепенно накапливает здоровье и силы. 

      Прогулки обеспечивают непосредственное общение детей с природой в разные сезоны через активную деятельность. Воспитатель имеет возможность показать детям предметы и явления природы в естественных условиях, во всем их многообразии и взаимосвязях, формировать конкретные представления о животных, растениях, о сезонных явлениях, о труде человека, преобразующего природу. Он вводит ребят в жизнь родной природы, учит их приглядываться, подмечать ее особенности. Это способствует воспитанию любознательности, наблюдательности, пытливости. Прогулки доставляют детям большую радость, оставляя часто неизгладимый след в их сознании. На основе впечатлений, полученных в процессе наблюдений, воспитывают любовь к родной природе.

      Очень часто именно в прогулочной деятельности  в процесс наблюдения включается детское экспериментирование. Где как не на прогулке у детей есть возможность  не только увидеть, и понаблюдать, но ещё и обследовать окружающий мир. Внимание детей привлекают самые разнообразные предметы: песок, глина, вода, лёд, листья, и, получив доступ к ним в естественных условиях, дети обследует их различными способами.

     Для детей это грандиозные открытия и неиссякаемый источник новой информации об окружающем мире.

· Если камешки намочить, то они преображаются, изменяются по цвету.

· Из сухого песка ничего нельзя построить, а из мокрого можно.

· У каждого предмета есть свой звук.

· Шишки и листья такие разные.

· Мир так огромен и интересен!

Эксперименты проводимые на прогулке подбираются соответственно явлениям природы в каждом сезоне: 

· осенью это эксперименты с сухими листьями («Осенние листья»), разноцветными листьями («Листья меняют цвет»), с плодами растений («Рябина красная»), наблюдение-эксперимент за цветами («Сбор семян в коробочки»); 

· зимой это эксперименты со снегом («Снег и вода»), льдом («Лёд и вода», «Палочка–пленница»), эксперименты с изменением температуры («Как устроен термометр»,» «Температура в разное время суток»)

· весной и летом интересно экспериментировать с семенами («Условия жизни растений, растениями «Какой цветок где лучше себя чувствует?»), с песком («Можно ли покрасить песок?», водой, глиной, почвой, камешками («Что тяжелее - песок или камень?»); 

· любое время года предполагает экспериментирование с  ветром («Игрушки-вертушки»), с солнцем («Солнечная печка», «Солнечные часы»), облаками («Искусственное облако», «Куда движутся облака»).

      Очень удобно, что природные материалы, а также некоторое оборудование для экспериментирования на прогулке (ведёрки, лейки, различные по форме ёмкости)  можно найти под рукой. Поэтому иногда помимо экспериментов запланированных заранее, можно проводить ситуативные эксперименты, когда  у детей внезапно возникает проблемный вопрос. В этом случае мы стимулируем детей на самостоятельный поиск ответов, здесь и рождается незапланированный эксперимент. 

     В средней группе мы ведем свой «Научный дневник», где фиксируем результаты опытов проведённых в группе и на прогулке. 

     В старшем дошкольном возрасте ведутся индивидуальные «Научные дневники» где дети  самостоятельно зарисовывают опыты, а также фиксируют их результаты.

     Экспериментирование на прогулке предполагает строгое соблюдение техники безопасности. С этими правилами обязательно должен быть знаком каждый ребёнок. Во время экспериментирования мы пользуемся разными знаками: «Осторожно огонь!», «Внимание, острые предметы!», «Горячее!», «Холодное!» и .т.д. Разработаны также специальные памятки для работы с различными опасными материалами.

      Правильно организованная экспериментальная деятельность дает возможность удовлетворить потребность детей в новых знаниях, впечатлениях, способствует воспитанию любознательного, самостоятельного, успешного ребенка. 

Детские «сто тысяч «где?» и «сто тысяч «почему?» делают наши прогулки радостными и познавательными. Активно двигаясь, наблюдая, экспериментируя, мы отыщем ответы на все волнующие нас вопросы!
