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Психологическая готовность к школе.
Наступает время особых хлопот в семьях будущих первоклассников. Родители нанимают репетиторов, записывают детей на подготовительные курсы, занимаются самостоятельно; еще добавляются различные секции и кружки (танцы, карате, плавание и др.). И вот с малышом занимаются с утра до вечера, так что ему поиграть некогда. Даже время прогулок приходится сокращать. А на приеме в школу 
вдруг маме говорят: «Ваш ребенок — замечательный малыш. Но к школе пока не готов. Лучше ему еще годик в детский сад походить». Что значит — не готов?

Действительно, что значит — «не готов»? Что, собственно, означает эта злополучная «готовность к школе», которая доставляет так много хлопот педагогам и заставляет так сильно нервничать родителей?

Готовность к школе включает в себя три компонента:

1. Педагогическая или интеллектуальная готовность подразумевает наличие навыков чтения и счета, письмо печатными буквами и пр. Данную готовность обеспечивает воспитатель. Психолог проводит диагностику. Процедура тестирования выглядит как беседа психолога с ребенком, перемежающаяся различными заданиями. Учитываются многие факторы – успешность  выполнения ребенком задания, время, затраченное на это, нуждается ли дошкольник в помощи или справляется самостоятельно, как быстро утомляется и пр.

2. Физиологическая готовность, т.е. функциональная зрелость подразумевает созревание различных систем организма, необходимых для усвоения знаний. Например,  примерно к 7 годам у ребенка завершается формирование коры головного мозга, повышается общая выносливость организма, продолжается окостенение хрящей кисти руки, необходимых для способности удерживать длительное время ручку или карандаш.

3. Психологическая готовность.

Компоненты психологической готовности к школе в системе взаимоотношений ребенка с окружающим миром:

· отношения со взрослым – подчинение поведения ребенка определенным нормам и правилам в системе Учитель – Ученик;

· отношения со сверстниками – умение увидеть проблему «другими глазами», встать на точку зрения партнера. Такие дети обладают большей гибкостью, не слишком жестко привязаны к ситуации;

· отношение ребенка к себе – адекватная самооценка и самоконтроль своих действий и возможностей;

· Эмоционально - волевая зрелость; предполагает уменьшение импульсивных реакций, усиление самоконтроля дошкольника, усидчивости.

Часто родители уделяют много внимания интеллектуальному развитию ребенка, упуская из вида другие аспекты школьной зрелости. Например, наслушавшись разговоров на детской площадке об умениях других детей, мама чуть ли не силой усаживает сына за занятия, к которым у ребенка нет ни малейшего интереса. И еще задолго до учебы у мальчика рождается отвращение ко всему, что связано со школой.

Фактор интеллектуального развития является необходимым, но недостаточным условием успешного перехода ребенка к школьному обучению. Часто встречаются "умненькие” дети, но с большими трудностями в поведении и общении.
В эмоциональном плане школьная зрелость характеризуется достижением определенного уровня эмоциональной устойчивости, снижением количества импульсивных реакций, на фоне которых осуществляется процесс обучения, а также умение регулировать свое поведение, возможность достаточно длительное время выполнять не очень привлекательное задание. 

Немаловажной особенностью является отношение самого ребенка к школе.
Необходимо выяснить, как ребенок относится к школе, учебной деятельности, учителям, к самому себе. Предложить ребенку нарисовать, какой ему представляется школа, учительница. Побеседовать о школе с ребенком и его друзьями. 
Ребенка может привлечь к школе форма, ранец и другие аксессуары школьной жизни, может быть желание сменить обстановку или то, что в школе учится друг. Важнее, чтобы ребенка привлекала школа и своей главной деятельностью - учением; например, желание писать, читать, считать, решать задачи. Быть школьником - это уже осознаваемая ребенком ступень вверх, к взрослости, да и учеба в школе воспринимается ребенком как ответственное дело.

Показателем психологической готовности школьника к обучению является то, как ребенок начинает оценивать свои достижения и неудачи, принимать то, как оценивают его поведение другие. На основе правильной самооценки вырабатывается адекватная реакция на порицание и одобрение.

Наряду с общей готовностью к обучению в школе ребенок должен:
- знать правила общения;
- уметь вступать в контакт со сверстниками и взрослыми;
- уметь управлять своим поведением без агрессивности;
- уметь быстро осваиваться в новой обстановке.
- уметь принимать помощь взрослых при выполнении задания. 
У ребенка должна быть сформирована организованность, умение организовать рабочее место, своевременно начинать работу, уметь поддерживать порядок на рабочем месте в ходе учебной работы.

Многие дети, прийдя в школу, не могут поддерживать свои усилия в выполнении задания от начала до самого конца, особенно если при этом требуются навыки письма, владения ножницами, мячом и т.д. Многим просто не хватает внимания. В этом деле большая роль отводится родителям. Они часто позволяют ребенку остановиться где-то на половине пути: знает - ладно, красиво делать научится потом - и допускают ошибку. Необходимо сразу ориентировать ребенка на выполнение любого задания с начала до конца - при уборке комнаты, помощи родителям, выполнении задания и т.д.
Родители нередко пытаются оградить ребенка от излишних переживаний по поводу получаемых отметок, неважно, что ему ставят; главное, что ему интересно и что он старается, делает как может; этого достаточно. Ребенок должен стремиться к хорошему результату, не просто как может, а так хорошо, на что он способен. Надо ориентировать на то, что завтра он сделает лучше, чем сегодня. Учеба - это постоянное совершенствование навыков, к этому надо приучать ребенка с первых дней в школе.

Причины школьной дезадаптации.

· Несформированность «внутренней позиции школьника», представляющей собой сплав познавательной потребности и потребности общения со взрослыми на новом уровне.

· Слабое развитие произвольности – одна из основных причин неуспеваемости в первом классе. Слабое развитие произвольности мешает началу обучения в школе. Существенные параметры произвольности: умение сознательно подчинить свои действия правилу; умение ориентироваться на заданную систему требований; умение внимательно слушать говорящего и точно выполнять задания, предлагаемые в устной форме; умение самостоятельно выполнить задание по зрительно воспринимаемому образцу.
· Недостаточное развитие у ребенка учебной мотивации; она складывается из познавательных и социальных мотивов учения, а также мотивов достижения.

· Неподчинение новым правилам школьной жизни. Нормы и правила (нельзя, надо, положено, правильно, неправильно) порой идут вразрез с непосредственными желаниями и побуждениями ребенка.

· Трудности в общении с учителем (со взрослым).

· Недостаточное развитие способности взаимодействия с другими детьми

· Отношение к себе, своим возможностям и способностям, к своей деятельности и её результатам. Учебная деятельность предполагает высокий уровень контроля, который должен базироваться на адекватной оценке своих действий и возможностей. Для того, чтобы ребенок лучше адаптировался к изменившимся условиям, ему необходимо иметь положительное представление о себе. У детей с заниженной самооценкой высокий уровень тревожности, они склонны находить непреодолимые препятствия, трудно сходятся со сверстниками, учатся с явным напряжением.
· Завышенные требования со стороны родителей отрицательно влияют на адаптацию ребенка к школе. Это провоцирует рост тревожности, снижение самооценки, которая закрепляется низкой оценкой окружающих. Часто родители увеличивают нагрузки, чрезмерно контролируют ребенка. Это приводит к еще большему торможению в развитии.

· Соматически ослабленные дети не выдерживают школьную нагрузку.

· Синдром дефицита внимания.

· Леворукие дети.

Рекомендации родителям.

Хотелось остановиться на рекомендациях, которым необходимо следовать на этапе подготовки, чтобы не отбить у ребенка желание учиться. 

· Поддержите в ребенке его стремление стать школьником. Ваша искренняя заинтересованность в его школьных делах и заботах, серьезное отношение к его первым достижениям и возможным трудностям помогут первокласснику подтвердить значимость его нового положения и деятельности.

· Обсудите с ребенком те правила и нормы, с которыми он встретился в школе. Объясните их необходимость и целесообразность.

· Избегайте чрезмерных требований. Не спрашивайте с ребенка все и сразу. Ваши требования должны соответствовать уровню развития его навыков и познавательных способностей. Не забывайте, что такие важные и нужные качества, как прилежание, аккуратность, ответственность не формируются сразу. Ребенок пока ещё учиться управлять собой, организовывать свою деятельность и очень нуждается в поддержке, понимании и одобрении со стороны взрослых. Задача пап и мам запастись терпением и помочь ребенку.

· Право на ошибку. Важно, чтобы ребенок не боялся ошибаться. Если у него что-то не получается, не ругайте. Иначе он будет бояться ошибаться, поверит в то, что ничего не может. Даже взрослому, когда он учиться чему-то новому, не всё сразу удаётся. Если заметили ошибку, обратите внимание ребенка на неё и предложите исправить. И обязательно хвалите. Хвалите за каждый даже совсем крошечный успех.

· Не думайте за ребёнка. Помогая ребенку выполнять задание, не вмешивайтесь во все, что он делает. Иначе ребенок начнет думать, что он не способен справиться с заданием самостоятельно. Не думайте и не решайте за него, иначе он очень быстро поймет, что ему незачем заниматься, родители всё равно помогут всё решить.
Учение — это нелегкий и ответственный труд. Поступление в школу существенно меняет жизнь ребенка, но не должно лишать ее многообразия, радости, игры. 
· У первоклассника должно оставаться достаточно времени для игровых занятий.
· Устраивайте праздники. Обязательно устраивайте маленькие праздники. Повод для этого придумать совсем не сложно. Радуйтесь его успехам. Пусть у Вас и вашего ребенка будет хорошее настроение.

Памятка для родителей.
Скоро Вам вместе с Вашим малышом предстоит начать новую жизнь. Чтобы ребенок вступил в нее радостным, общительным, повзрослевшим, хотим предложить ряд рекомендаций:

· Постарайтесь создать в семье спокойную, дружескую атмосферу. 
· Установите четкие требования к ребенку и будьте последовательны в их предъявлении. 
· Будьте терпеливы. 
· Формируйте у ребенка навыки самообслуживания и личной гигиены. 
· Поощряйте игры с другими детьми, расширяйте круг общения со взрослыми. 
· Когда ребенок с Вами разговаривает, слушайте его внимательно. 
· Если Вы увидите, что ребенок что-то делает, начните «параллельный разговор» (комментируйте его действия). 
· Говорите с ребенком короткими фразами, медленно; в разговоре называйте как можно больше предметов. Давайте простые и понятные объяснения. 
· Спрашивайте у ребенка: «Что ты делаешь?» 
· Каждый день читайте ребенку. Заботьтесь о том, чтобы у него были новые впечатления. 
· Занимайтесь с ребенком совместной творческой деятельностью: играйте, лепите, рисуйте … 
· Поощряйте любопытство. 
· Не скупитесь на похвалу. РАДУЙТЕСЬ  ВАШЕМУ  РЕБЕНКУ!!!
